

Solov'yova K.S., Zaletina A.V. Disability of Russia children population due to injuries and diseases of the locomotor system. Geniy ortopedii. 2013; 1: 5–8 (in Russian)].

4. Гришина Л.П., Рахеев А.М. Анализ первичной инвалидности вследствие врожденных аномалий у детей

**Сведения об авторах:** Баиндурашвили А.Г. — доктор мед. наук, проф., чл.-корр. РАМН, директор НИДОИ им. Г.И. Тунтера; Соловьева К.С. — канд. мед. наук, доцент, рук. научно-организационного отдела; Залетина А.В. — канд. мед. наук, старший науч. сотр. научно-организационного отдела; Лапкин Ю.А. — канд. мед. наук, доцент, вед. науч. сотр. научно-организационного отдела.

**Для контактов:** Соловьева Карина Суреновна. 196603, Санкт-Петербург, Пушкин, ул. Парковая, д. 64–68. Тел/факс: +7 (812) 465–56–84. E-mail: omoturner@mail.ru.

## ЕВГЕНИЙ ШАЛВОВИЧ ЛОМТАТИДЗЕ

10 июля 2014 г. после тяжелой продолжительной болезни ушел из жизни заведующий кафедрой травматологии и ортопедии факультета последипломного образования медицинских работников Российской Федерации дружбы народов, профессор Евгений Шалвович Ломтатидзе.

Евгений Шалвович родился 29.10.1948 в послевоенном Сталинграде. В 1972 г. окончил Волгоградский государственный медицинский институт, позже — субординатуру и интернатуру по специальности «хирургия». Его профессиональную ориентацию во многом определила мать — Антонина Ивановна Баландина, которая прошла всю Великую отечественную войну, будучи военно-полевым хирургом, а в мирное время работала доцентом в Волгоградском медицинском институте и возглавляла клинику травматологии и ортопедии в одной из городских больниц.

После действительной военной службы в рядах Советских вооруженных сил, где он работал врачом, Евгений Шалвович занимал должность хирурга в отделении травматологии и ортопедии в МСЧ завода «Красный Октябрь».

С 1981 по 1984 г. работал в составе группы советских врачей в Народной Республике Ангола ортопедом-травматологом, обеспечивая необходимую медицинскую помощь местному населению, выступая на научно-практических конференциях советско-кубинских врачей, за что неоднократно был награжден почетными дипломами. За образцовое выполнение служебных обязанностей и международного долга награжден грамотой Посольства СССР в Народной Республике Ангола.

В 1989 г. в ЦИТО им Н.Н. Приорова защитил кандидатскую диссертацию «Патологическая функциональная перестройка костной ткани у спортсменов и артистов балета», а в 2000 г. — докторскую диссертацию «Комплексный подход в диагностике и лечении плечелопаточного болевого синдрома (клинико-экспериментальное исследование)». В 2002 г. получил ученое звание профессора.

В течение 12 лет (с 1994 по 2006 г.) он возглавлял кафедру травматологии, ортопедии с военно-полевой хирургией в Волгоградском государственном медицинском университете. С 1994 г. под его непосредственным руководством в Волгограде началась работа по организации медицинской деятельности, связанной с эндопротезированием крупных суставов. Е.Ш. Ломтатидзе стал инициатором проведения систематических наблюдений и статистического учета результатов эндопротезирования и внедрения реестра пациентов, у которых оценивали функциональное состояние и качество жизни до и после оперативного вмешательства. Он стал пионером в области формирования системы взаимодействия органов здравоохранения, муниципальных медицинских уч-

реждений, страховых организаций и предприятий коммерческого сектора по финансированию дорогостоящих высокотехнологичных операций эндопротезирования. При его непосредственном участии разработана нормативно-правовая база финансирования подобных операций за счет бюджетных средств, которая позволила сделать их конкурентоспособными и доступными для всех слоев населения. За короткий срок в Волгограде он выполнил более 200 операций по эндопротезированию тазобедренных и плечевых суставов. Е.Ш. Ломтатидзе проводил широкую научную и общественную работу, являясь членом Ученых советов лечебного факультета, НИИ клинической и экспериментальной ревматологии, вице-президентом Ассоциации травматологов и ортопедов Волгограда, председателем квалификационной подкомиссии по сертификации врачей-травматологов, членом редколлегии журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова». За заслуги в области здравоохранения, многолетний добросовестный труд и в связи с 70-летним юбилеем Волгоградского медицинского университета награжден нагрудным знаком «Отличник здравоохранения».

С 2006 г. перешел на работу в Москву на должность профессора кафедры травматологии и ортопедии РУДН. С 2010 г. возглавил кафедру травматологии, ортопедии и артрологии факультета повышения квалификации медицинских работников РУДН.

Под его научным руководством защищены 8 кандидатских диссертаций. Было опубликовано более 200 печатных работ, включая монографии, статьи, тезисы, учебники и учебно-методические пособия по травматологии и ортопедии.

Евгений Шалвович был верным служителем и проповедником травматологии и ортопедии. К нему шли пациенты, тянулась молодежь: студенты, ординаторы и аспиранты; был он почитаем среди молодых специалистов и маститых коллег. Огромный врачебный, педагогический и научный опыт позволял ему быть наставником и советником в самых непростых ситуациях.

Горько сознавать, что больше мы не увидим его добрую улыбку, не услышим яркие выступления на заседаниях кафедры, докторских советах и научно-практических форумах травматологов-ортопедов.

Выражаем самые искренние соболезнования семье, родственникам, знакомым, друзьям и товарищам незавещанного Евгения Шалвовича. Память о нем навсегда останется в сердцах тех, кто имел честь знать его.

